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П
остановка проблеми.  Зі  зростанням
міжнародних політичних і економічних
відносин України з іншими країнами

світу, цивільна авіація починає відігравати важливу
роль  на  міжнародному  ринку  транспортних
перевезень,  що,  у  свою  чергу,  впливає  на
підвищення  вимог  до  професійних  і  особових
якостей  випускників  навчальних  авіаційних
центрів. Зважаючи на це, дослідження проблеми
вдосконалення професійної підготовки майбутніх
льотчиків і, відповідно, майбутніх бортпровідників,
набуває  особливої  актуальності.

Аналіз останніх  публікацій. Українськими
і  зарубіжними  науковцями здійснено  ґрунтовні

напрацювання  щодо  виявлення  ефективних
педагогічних  умов  формування  готовності
майбутніх  фахівців  різних  спеціальностей  до
професійної  діяльності.  Вивченню  проблеми
формування  готовності  майбутніх  фахівців  до
професійної  діяльності  присвятили  свої  праці
Н. Арістова  [1;  3],  С. Будак  [4], Н. Котенко  [5],
В. Марігодов  [6], C. Моторна [6], Ю. Пелех  [7],
О. Полозенко  [8],  Д. Швець  [13].  Проте,
проблема  виявлення  ефективних  педагогічних
умов  формування  готовності  майбутніх
бортпровідників  до  професійної  готовності
залишається малодослідженою.

У  зв’язку  з  цим,  мета  статті  полягає  в
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теоретичному  аналізі  підходів  українських  і
зарубіжних дослідників до виявлення ефективних
педагогічних  умов  формування  готовності
майбутніх  фахівців  різних  спеціальностей  до
професійної діяльності.

Виклад  основного  матеріалу .  Задля
виявлення  й  обґрунтування  ефективних
педагогічних  умов  формування  готовності
майбутніх  бортпровідників  до  професійної
діяльності проаналізуємо насамперед точки зору
українських і зарубіжних дослідників до розуміння
сутності  понять  “готовність  до  професійної
діяльності”,  “умова” і “педагогічні умови”.  Так,
у науково-педагогічній літературі  можна  знайти
такі  тлумачення  поняття  “готовність  до
професійної діяльності”, а саме:

-  психофізичний  стан,  перебуваючи  в  якому
майбутні фахівці “здатні орієнтуватися й досягати
успіху  в  професійній  діяльності,  здатні
використовувати набуті знання, уміння та навички,
необхідні для її успішного виконання, здатні бути
активними,  ініціативними,  відповідальними,
правильно  організовувати власні  дії,  приймати
виважені рішення відповідно до певної ситуації та
передбачати їх позитивні й негативні наслідки, а
також  мають  високий  рівень  усвідомлення
можливостей  професійного  розвитку  і
самовдосконалення” [1, 23 – 24];

-  психофізичний  стан  фахівця, який  володіє
знаннями, вміннями, навичками, в якому він може
негайно перейти до безпосереднього виконання
своєї професійної діяльності [4, 34];

- гармонійне поєднання переконань, поглядів,
мотивів,  знань,  умінь,  навичок  і  досвіду,  що
сприяють  успішному  виконанню  професійних
завдань [5, 28];

- інтегративну якість особистості, спрямовану
на  адекватну  реакцію  щодо  можливості
ситуативного  вирішення  універсальних
(різнопланових) завдань із допомогою активізації
та  застосування  набутої  у  навчально-виховному
процесі системи компетенцій, що означені за таких
умов диференційно-варіативними видозмінами [7,
23] тощо.

Ми,  у  свою  чергу,  під  готовністю майбутніх
бортпровідників  до  професійної  діяльності
розуміємо як певний стан особистості,  у якому
майбутні бортпровідники усвідомлюють значення
власних  можливостей,  здатні  використовувати
набуті знання, уміння та навички, необхідні для
успішного  виконання  професійних  обов’язків,
здатні брати на себе відповідальність у складних
ситуаціях, правильно організовувати власні дії, а
також  передбачати  позитивні  й  негативні
наслідки відповідно до прийнятих рішень [10, 147].

Перейдемо  до  уточнення  сутності  понять
“умова” і “педагогічні умови”. Так, у “Сучасному
тлумачному словнику  української мови”  умова
розглядається  як  “необхідна  обставина,  що
уможливлює  здійснення, утворення чогось  або
сприяє чомусь” [11, 717]. З точки зору філософії,
умова  є  такою  філософською  категорією,  що
виражає відношення предмета до явищ, які його
оточують і без яких він не може існувати. Тобто,
предмет  є  чимось  обумовленим,  а  умова  –
зовнішнім різноманіттям об’єктивного світу [12].
У  педагогіці  умови  розуміють  як  “сукупність
змінюваних природних, соціальних і внутрішніх дій,
які впливають на фізичний, психічний, моральний
розвиток  людини,  його  поведінку,  виховання  й
навчання, формування особистості” [9, 36].

Н.  Арістова  розглядає  педагогічні  умови як
“свідомо створені обставини, що реалізуються в
освітньому  процесі  закладу  вищої  освіти,
обумовлюють певний напрямок  його розвитку,
забезпечують  результативність  і  успішне
розв’язання певної проблеми” [3, 220].

Д. Швець,  який  під педагогічними умовами
розуміє  “сукупність  способів,  методів  та
організаційно-педагогічних форм педагогічного
процесу у ЗВО, завдяки яким можна досягти його
мети,  створити  сприятливе  середовище  для
формування  професійних  якостей”  [13,  97],
наголошує на тому, що педагогічними є лише ті
умови, що  їх  свідомо  створюють  у  навчально-
виховному  процесі  та  які  забезпечують
одержання найбільш ефективного результату [13].
Серед умов,  що, на  думку  вченого,  ефективно
впливають  на  формування  готовності майбутніх
офіцерів  МВС  до  охорони  і  забезпечення
громадського  порядку  вчений  вирізняє
активізацію та розвиток мотивації до навчальної
діяльності,  забезпечення  професійної
спрямованості практичної складової  підготовки
майбутніх офіцерів у ЗВО, оптимізацію  змісту,
форм і методів формування професійних умінь, а
також  використання особистісно-орієнтованого
підходу при викладанні спеціальних дисциплін [13,
101]. Науковець  також зазначає,  що  вибір саме
цієї  сукупності  педагогічних умов обумовлений
багатьма  політичними,  економічними  та
соціальними чинниками, що ускладнюють процес
підготовки майбутніх офіцерів МВС, забезпечення
самоактуалізації  у  подальшій  професійній
діяльності.

О. Полозенко розглядає педагогічні умови як
“спеціально  створені  сприятливі  обставини  і
середовище,  спрямовані  на  забезпечення
реалізації  певних  педагогічних  заходів,  що
уможливлюють  організацію  відповідних  видів
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діяльності,  які  впливають  на  ефективність
формування психологічної готовності майбутніх
фахівців аграрної галузі до професійної діяльності
у процесі їх психологічної підготовки” [8, 219]. У
своїх дослідженнях учена зазначає, що створення
наступних  педагогічних  умов  сприятливо
впливають  на  формування  готовності майбутніх
фахівців аграрної галузі до професійної діяльності,
зокрема, забезпечення професійно спрямованого
змісту  психологічної  підготовки  аграрників,
створення рефлексивно-розвивального середовища,
аксіологізація  та  діалогізація  психологічної
підготовки аграрників.

Н.  Котенко  виокремлює такі  організаційно-
педагогічні  умови  формування  готовності
майбутніх  техніків-зв’язківців  до  професійної
діяльності,  а  саме:  оновлення мети,  завдань та
змісту навчальних практик відповідно до сучасних
вимог роботодавців щодо компетентності техніків-
зв’язківців;  використання  інформаційно-
комунікаційних технологій в процесі навчальних
практик, а також застосування адекватних засобів
контролю, серед яких вчена виділяє тестування,
контрольні  та  самостійні  роботи,  захист
практичних робіт, захист практики [5].

Отже,  серед ефективних  педагогічних  умов
формування готовності майбутніх фахівців різних
спеціальностей  вчені  називають активізацію  та
розвиток  мотивації  майбутніх  фахівців  до
навчальної діяльності; забезпечення професійної
спрямованості  практичної  складової  їхньої
професійної підготовки; створення сприятливого
середовища;  аксіологізацію  та  діалогізацію
професійної підготовки; оптимізацію змісту, форм
і  методів  формування  професійних  умінь;
використання особистісно-орієнтованого підходу
при  викладанні  спеціальних  дисциплін;
застосування  адекватних  засобів  контролю
засвоєння  знань;  застосування  інноваційних
технологій навчання тощо. Створення певних з них
в  процесі  фахової  підготовки  майбутніх
бортпровідників можуть позитивно впливати на
формування  їхньої  готовності  до  професійної
діяльності.

Отже,  незважаючи  на  те,  що  проблема
виявлення  ефективних  педагогічних  умов  як
основи  розробки  технології  формування
готовності  майбутніх  бортпровідників  до
професійної  діяльності  не  знайшла  свого
належного  обґрунтування  у  сучасній
психолого-педагогічній  літературі,  створення
певних  умов,  виявлених  в  результаті
теоретичного  аналізу  наукової  літератури,
може  позитивно  вплинути  на  формування
досліджуваного  феномена.
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“Принцип мистецтва виховання говорить: діти повинні виховуватися не для 
сьогодення, а для майбутнього, можливо кращого стану роду людського ! ” 
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